



# Заречный: начинать приходится с нуля

О массовом спорте в Заречном сегодня говорить не приходится. И его угасание произошло не потому, что не было материальной базы. Если в 70-е годы увлекались спортом, то для занятий находили любые возможности — на спортивной площадке, в приспособленных помещениях. Конечно, пришел в негодность спортивный инвентарь, не было спортивного зала, в школе не преподавалась физкультура, так как долгое время не могли найти учителя (специалисты к нам не едут, потому что нет ни спортивной базы, ни жилья да и часовая нагрузка маленькая). Хотя, те, кто вспоминает радость спортивных успехов, продолжали заниматься настольным теннисом, но всем им уже по 30 и больше. Новых теннисистов за последние десять лет не выросло.

Будучи оптимистами, мы все-таки надеялись, что спортивный зал в поселке будет достроен. Тем более что наметились позитивные сдвиги. Благодаря администрации поселка, начальнику управления городского хозяйства В. П. Корнилову и многим другим в декабре прошлого года состоялось долгожданное открытие. Однако, за этим радостным событием возникло много проблем, потому что здание имеет много недоделок. Вроде бы новое, оно уже требует огромного ремонта, ведь строилось 10 лет. В нем нужно полностью менять систему отопления — зиму пережили только благодаря насосу и несильным холдам. Самое главное, что здание не стоит на балансе ни одной организации, не имеет оборудования, штатов. И котельная тоже ничья, если «полетит» насос, ремонтировать его некому, он —ничей. Помещения нужно заново штукатурить, заменить шифер на крыше — протекает, конопатить. В перв-

ую очередь залу нужен хозяин. Чтобы сохранить хотя бы то, что есть на сегодня, не дать снова разобрать его по досочке и бревнышку, не разморозить, школа и взяла его под свою опеку.

К тому же, рассчитывая на новый спортзал, в этом году мы ввели уроки физкультуры, которых долго не было. Этого требует одна из целевых программ «Здоровье», на которых строится воспитательная работа. Назрела необходимость и появилась возможность сначала открыть секцию легкой атлетики в фойе Дома культуры. За это с увлечением взялся учитель трудового обучения — нашел необходимое оборудование, установил его. Ребята с удовольствием бежали в клуб. Их записалось так много, что пришлось делить на группы. Видя, что дело свинулось с места, предложили вести и уроки физкультуры в старших классах.

Говорить о спортивных успехах, конечно, рано. Они еще впереди. Да и главная цель секции — организация досуга и оздоровление детей, а не высокие спортивные результаты. Воспитывать спортсменов — это дело специализированных спортивных школ, их тренеров.

Анализируя работу по физической культуре, стоит отметить что даже за этот короткий срок сделано немало в рамках программы «Здоровье». Думаю, что в будущем работа разнообразится. У нас есть интересные планы, для реализации которых нам необходимо спортивное оборудование, помочь тренеров спортивной школы и нормальные условия. По крайней мере о приобщении к спорту, физической культуре подрастающих заречен-

цев мы планируем позаботиться.

В поселке же спорт давно забыт. Возраст спортсменов — теннисистов и волейболистов — уже за 30 и 50 лет, молодежь не занималась. Волейбол начали возрождать, но секция, в которую ходят старшие школьники, наши выпускники, студенты техникума, работает только с начала 2002 года и немногочисленна. Есть спортивная площадка — школьники с учителями сделали на ней турник, установили бревно. Но у нас есть такие люди, которые ломают все. Если не снимут волейбольную сетку — обязательно порежут ее. И вместо спорта многие в поселке «увядаются» пьянством. Несколько поколений выросло, не ведая официальной культуры. И начинать работу с детьми надо практически с нуля. Нынешние младшие дети еще не успели ощутить вкус спорта, у них не воспитана потребность в физической культуре.

Конечно, трудно возрождать, не имея спортивного инвентаря. Мы обратились в министерство образования с просьбой помочь спортивным обустройством, но ответа пока не получили. Оборудование из дома культуры для спортзала не подходит — мелковатое, скорее пригодное для домашнего спортзала. Нам подарили кое-что на открытие зала — новый теннисный стол, тренажер, мячи, сетки, но этого недостаточно. А будет что предложить специалисту для работы — и тренера можно будет найти. В крайнем случае Олекминск недалеко, и дорога связывает с ним с декабря по март, можно ездить. Восстановливать интерес к спорту надо со школьниками, и мы за это взялись.

И. Е. РУДЫХ,  
директор Заречной  
школы.

В. МАКСИМОВ.

## Заочный «круглый стол» «Путь к здоровью»

## Поселок был спортивным

В поселке Заречном, наконец-то, введен в строй спортивный зал, который пытались построить еще 40 лет назад. Надо ли говорить, как мы ждали этого момента, как радовались, какие строили планы. Ведь наш поселок раньше был спортивным — почти вся молодежь увлекалась разными видами спорта, причем не просто для娛樂, а вполне серьезно, профессионально. И мы имели хорошие достижения. Судите сами, в 1970 году на межрайонной спартакиаде леспромхозов Городской лесопункт (поселок Заречный) занял второе место. Взрослая и школьная команды по настольному теннису стали чемпионами района (школьники — трехкратными), юные теннисисты вошли в число призеров зонального первенства и чемпионата республики. Третье призовое место завоевали гордошники Заречного на республиканском турнире. Наша команда являлась чемпионом района по стрельбе и вторым призером по волейболу! И все это только за один год, когда и спортивного зала не было.

Теперь, когда появился зал, в поселке не находится такой организации, которая взяла бы его на свой баланс, распоряжается им школа. Я считаю, что работа спорта не должна зависеть ни от директора школы, ни от тренеров. Мне кажется, что нужно создать совет спорта, который и будет решать вопросы использования зала. В совет выбрать людей, пусть без оплаты — на общественных началах, но любящих спорт, умеющих передать свою увлеченность, привлечь к занятиям молодых.

В. МАКСИМОВ.

## Помогая друг другу

В улусе с инвалидами работают три общества: самое старшее общество — слепых, моложе — глухих и самое молодое общество — инвалидов. Они самостоятельные, имеют свои уставы, связанные со спецификой заболеваний состоящих в них людей. Возглавляют их председатели, которыми избираются инвалиды I и II групп.

В этом году свой 65-летний юбилей отметило общество глухих в Якутии. Первым председателем его Олекминского филиала была Людмила Алексеевна Николаева, впоследствии уехавшая в Якутск. Заменила ее на этом посту Мария Валентиновна Журавлева, оставившая его по состоянию здоровья. А в 2000 году общество возглавила Людмила Ивановна Левина — человек грамотный, добросовестный, честный. За прошедшее время она выявила 189 человек с нарушениями слуха, которые нуждаются в слуховых аппаратах. Состоят в обществе молодые глухонемые люди, которых нужно трудоустроить, что у нас является острой проблемой. Этими вопросами, а также профессиональной подготовкой и многими другими занимается общество, его председатель.

В связи с юбилеем от души поздравляю всех членов общества глухих и лично Людмилу Ивановну со славной датой. Крепкого вам здоровья, добра, удачи во всех делах, семейного счастья и благополучия.

В. П. КОБРИНА,  
председатель  
Олекминской организации  
общества слепых.

## ● Из редакционной почты

### Не попал на встречу с Президентом

14 мая приехал в Олекминск президент республики Штыров. Я хотел присутствовать в Доме культуры на встрече и задать несколько вопросов на счет жилья, так как еще при Советской власти нас, участников войны, обещали обеспечить благоустроенной квартирой. Но мы ютимся до сих пор в квартире с печальным отоплением, которой требуется капитальный ремонт.

Но в Дом культуры вход был только по пропускам. Сходил в администрацию, думал, что там возьму пригласительный. Но там в общем отделе девушка сказала: «Будет производственное совещание — никого посторонних». Обратился к зам. главы администрации Сойну, он тоже сказал, что зал перегороденный. Отправил меня к Макарову. Я просидел почти до 4 часов и ушел — не мог вытерпеть, всего трясло от расстройства. Вот какова забота о ветеранах войны. Тут встретил Семенова В. Н. и спросил, где можно достать пригласительный, а он сказал, что по организациям раздали. А я-то специально к 3 часам пришел, думая, займусь местом в первом ряду, так как плохо вижу и плохо слышу.

А в газетах будут писать, что президент встретился с населением.

Инвалид войны  
МУХАМБАЕВ М. С.

## Единый социальный налог и страховые взносы на обязательное пенсионное страхование

С 1 января в связи с введением в действие федеральных законов от 15 января 2001 года «Об обязательном пенсионном страховании в Российской Федерации» и от 31 января 2001 года «О внесении изменений в Налоговый кодекс РФ и в некоторые законодательные акты РФ о налогах и сборах», изменился порядок начисления, порядок и сроки уплаты ЕСН — единого социального налога. Ранее этот налог уплачивался в Пенсионный фонд РФ, теперь — в федеральный бюджет в размере, определенном 24 главой Налогового Кодекса.

Напоминаем коды бюджетной классификации доходов, по которым необходимо уплачивать ЕСН и страховые взносы:

1010510 Единый социальный налог (взнос), зачисляемый в федеральный бюджет.

1010511 Задолженность, штрафы, пени по ЕСН на 1 января 2002 года, ранее зачислявшиеся в бюджет Пенсионного фонда РФ, зачисляемые в федеральный бюджет.

1010610 Страховые взносы на обязательное пенсионное страхование, направленные

на выплату страховой части трудовой пенсии, зачисляемые в бюджет Пенсионного фонда.

1010620 Страховые взносы на обязательное пенсионное страхование, направленные на выплату накопительной части трудовой пенсии, зачисляемые в бюджет Пенсионного фонда.

1400310 Недоимка, пени и штрафы по взносам в Пенсионный фонд РФ, зачисляемые в бюджет Пенсионного фонда.

Уплата авансовых сумм по страховым взносам обязательного пенсионного страхования в бюджет Пенсионного фонда производится ежемесячно в срок, установленный для получения в банке средств на оплату труда за истекший месяц, или в день перечисления денежных средств на оплату труда со счетов страхователя на счета работников, но не позднее 15-го числа месяца, следующего за месяцем, за который начисляется платеж по страховым взносам. А уплата ежемесячных авансовых платежей по единому социальному налогу производится не позднее 15-го числа следующего месяца.

Сумма авансового платежа по страховым взносам определяется с учетом ранее уплаченных платежей. Разница между суммами авансовых платежей, уплаченными за отчетный (расчетный) период, и суммой страховых взносов, подлежащей уплате в соответствии с расчетом (декларацией), подлежит уплате не позднее 15 дней со дня, установленного для подачи расчета (декларации), либо зачету в счет предстоящих платежей или возврату страхователю.

Страхователи обязаны вести учет суммы начисленных выплат и вознаграждений, составляющих базу для начисления страховых взносов; по каждому физическому лицу, в пользу которого осуществлялись выплаты, путем ведения индивидуальных карточек учета.

Сумма единого социального налога, подлежащая уплате в федеральный бюджет, уменьшается налогоплательщиками на сумму начисленных ими за тот же период страховых взносов (авансовых платежей по страховому взносу) на обязательное пенсионное страхование, которая является налоговым выче-

том. При этом сумма налогового вычета не может превышать сумму налога, подлежащую уплате в федеральный бюджет за тот же период.

В случае, если по итогам месяца сумма, на которую уменьшена сумма единого социального налога (авансового платежа по единому социальному налогу), подлежащая уплате в федеральный бюджет, превысит сумму страховых взносов на обязательное пенсионное страхование, уплаченных за соответствующий месяц, такая разница признается с 15-го числа месяца, следующего за месяцем, за который уплачены авансовые платежи, занизением суммы единого социального налога.

Начисленные, но не уплаченные страховые взносы считаются недоимкой и взыскиваются налоговыми органами в бесспорном порядке с начислением пени по итогам отчетного квартала. Возможно взыскание недоимки в судебном порядке. В организациях, которые полностью освобождены от уплаты единого социального налога, будет начисляться и уплачиваться только сумма страховых взносов.

М. Е. ТУМУСОВА,  
гл. уполномоченный  
отдела пенсионного  
страхования.

## «Полярная звезда — 2002»

5 апреля в ЦКИД прошел улусный конкурс «Полярная звезда». Более 300 юных талантов со всего улуса пожелали принять участие в этом празднике искусства. Всего было представлено 107 номеров по жанрам: вокал и вокальное соло, хореография, фольклор, ансамбль народных инструментов, оригинальный и разговорный жанр, новые песни молодых исполнителей. Все номера были разбиты на 3 концерта, поэтому оргкомитет и профессиональное жюри работали с раннего утра до позднего вечера, выявляя самых ярких «звездочек» конкурса.

Самые яркие и интересные выступления были представлены на гала-концерте.

По итогам конкурса жюри отметило и наградило дипломами победителей следующих участников: разговорный жанр, в младшей

группе — Винокурову Настю из 1 Нерюктайинского детского сада и Лавернову Настю из Кыллаха. В средней группе жюри отметило фольклорный ансамбль «Тэбэнэт» из филиала УДЦ ДО в Кыллахской школе, а в старшей группе — Миронову Ирину из ОДМШ.

В оригинальном жанре победил Кельбинов Михаил, Кыллахская школа.

Ансамбль домристов из Олекминской ДМШ стал победителем в жанре «Ансамбль народных инструментов».

Лучшими вокалистами в младшей группе стали вокальный ансамбль «Мэйик», Кыллахская школа, в средней — вокальный дуэт: Колылов Коля, Нарахаев Клим из Токко, в старшей — вокальный ансамбль Олекминской ДМШ.

Победителями жанра «Вокальное соло» жюри при-

знало Михайлова Сардаану из Кыллахской школы (младшая группа); Ларионову Олю из Амгино-Олекминской школы и Кондратцева Диму из школы № 2 (средняя группа); Яковлеву Лару из национальной гимназии, Туксинову Людмилу из 1 Нерюктайи и Николаева Гону из Хоринцев (старшая группа).

В хореографии дипломами были отмечены танцевальная группа «Чаринка» (с. Токко, филиал ОДМШ) — в младшей школьной группе; танцевальная группа «Алтыс» (1 Нерюктай) — в средней группе и танцевальная группа из с. Токко (филиал ОДМШ) — в старшей группе.

В танцевальном соло лучшими стали: дуэт из 1 Нерюктай в составе Филипповой Груни и Филиппова Стаса и Даниловой Надежды, школа-гимназия № 1.

Театр моды «Симэх» из Кыллаха представил интересную коллекцию национальной одежды, за что был также награжден дипломом.

Среди фольклорных групп особо отметили группу «Сандара» из Токко.

Кузьмина Алена из национальной гимназии представила на суд зрителей свою авторскую песню, за что была поощрена дипломом победителя в номинации «Новые песни молодых исполнителей».

Конкурс надолго запомнился конкурсантам и зрителям яркими и интересными выступлениями и новыми находками. Хочется пожелать участникам и их руководителям дальнейших творческих успехов и больших побед!

С. В. АЮШЕЕВА,  
методист по  
информационному  
обеспечению УДЦ ДО.

### ● Вести из Юнкурия

Юнкуурская школа сильна традициями. Девчонкам и мальчишкам есть где приложить свои силы во внеурочное время, показать, кто на что гораад. Сегодня юнкуурские ребята рассказывают читателям газеты о наиболее интересных школьных мероприятиях.

### Приняли в читатели

В дни весенних каникул в школе прошла Неделя детской книги. Мы участвовали в литературных викторинах и конкурсах. А первоклассникам ждало Посвящение в читатели. Ребята из 6 «а» показали кукольный спектакль, библиотекары школы Т. Н. Борисова рассказала, как нужно правильно обращаться с книгой. Затем Буратино и

королева Книга вручили первоклассникам «золотой ключ» от школьной библиотеки, выдали им удостоверения членов общества книжников. Сельский библиотекарь О. И. Габышева подарила ребятам книги в их домашние библиотеки.

Даша Борисова,  
6 «а» класс.

### Валентин и Валентина

День Святого Валентина в нашей школе обычно готовят Клуб старшеклассников. В этом году за два дня до его наступления всем были предложены «валентинки», которые можно было отправить по специальному почте друзьям и подругам. А вручались «валентинки» адресатам прямо на вечере для учащихся 8-11 классов.

Клуб старшеклассников организовал интересные и

веселые конкурсы, без участников не было. В конце вечера выбрали Валентина и Валентину, которыми стали Сергей Мордвинов и Евгения Полуэктова из 11 класса. Приз зрительских симпатий завоевали Антон Лыткин и Оля Игнатьева из 8 класса.

Вечер понравился всем, поднял настроение, подарил незабываемое впечатление.

Евгения Полуэктова,  
11 класс.

### «Рекорд»

В веселых стартах участвовали 2-й, 3-й и 4-й классы. Все, конечно, боролись за первое место, но удача повернулась к нам.

Мне особенно понравились конкурсы: мяч над головой, прыжки через скакалку, бег с мячом, но больше всех — «каракатица».

Болельщики, в том числе и наши учителя, переживали за свои команды, радовались вместе с нами, кричали и

топали. В конце соревнований нам, конечно, объявили результаты. Команда нашего 4-го класса «Рекорд» заняла первое место, 3-й класс — второе, и «Огоньки» из 2 класса — третье.

Веселый прошел спортивный праздник. И неважно — проиграли или выиграли, главное, что все участвовали в увлекательных конкурсах.

Юля и Лена Солдатовы,  
4 класс.

### Вместе мы сильны

Мы с нетерпением ждали каникул, потому что должен был состояться коммунарский сбор. Этим мы «брели» всю предстоящую неделю. Программа сбора была вывешена заранее, посыпалась она зордовому образу жизни.

Накануне провели трудовые десанты: шестиклассники убрали снег во дворе у Р. Платоновой, 7 «а» расчистил игровую площадку детского сада «Колосок», юноши старших классов вывозили снег со школьного двора, а девушки сделали генеральную уборку в классных комнатах.

На организационной линейке перед началом сбора представители классов рапортовали о проделанной рабо-

те. Затем каждый класс представил свою визитную карточку. Коммунарский сбор включал художественную программу, выпуск сан-бюллетеней, конкурс антиреклам, спортивные соревнования, интеллектуальные викторины, конкурс санитаров. А в перерывах между конкурсами, конечно же, была веселая дискотека. Заканчивая сбор, все дружно взялись за швабры и тряпки, и школа засияла чистотой.

Такие общие дела помогают нам сблизиться, чувствовать, что вместе мы сильны, и по-другому взглянуть на одноклассников.

Андрей Амбросьев,  
8 «а» класс.

## ПАРАД ИГРОТЕХНИКОВ

13 апреля, в Улусном детском центре, впервые состоялся конкурс затейников и игротехников «Забава», организованный по инициативе шоу-группы «Балаган». Целью его стало возрождение историко-культурного наследия, народных игровых традиций. 16 затейников из городских и сельских школ приняли участие в этом конкурсе.

Праздничное представление открыли два веселых клоуна — Рыжий и Конопатый в исполнении Бруйло Евгении и Ипатьевой Зинаиды.

Конкурс «Забава» проходил в три этапа. На первом этапе, который назывался «Мой портрет», участники представляли свои визитные карточки, где в интересной форме рассказывали о себе. Жюри учитывало творческий подход и оригинальность. Самая интересная «визитка», по мнению жюри, была у затейников из шоу-группы «Балаган».

Конкурс «Забава» проходил в три этапа. На первом этапе, который назывался «Мой портрет», участники представляли свои визитные карточки, где в интересной форме рассказывали о себе. Жюри учитывало творческий подход и оригинальность. Самая интересная «визитка», по мнению жюри, была у затейников из шоу-группы «Балаган».

На втором этапе «Планета игра» конкурсантам знакомили зрителей с играми народов мира. Наиболее интересный интерес вызвала якутская народная игра «Кони на водопое», которую предложила затейник из Юнкуурской средней школы Тирская Аня. Понравилась юным зрителям и латвийская народная игра «Птицы без гнезда», которую провела Карпова Аня из УДЦ ДО.

В финале конкурса лучший шестерка затейников предстояло сразиться в самой веселой и интересной заключительной части под

названием «Веселый калейдоскоп». Участники провели шуточные игры, викторины, шарады с залом.

Жюри, в составе которого вошли педагоги дополнительного образования и представители актива Ассоциации лидеров, наградило дипломом 1 степени и званием «Лучший затейник — 2002» в младшем возрастной группе Карпову Аину из шоу-группы «Балаган», в старшей возрастной группе Борисову Галину из Амгино-Олекминской школы. Победителями в номинациях стали:

«Самые веселые и находчивые» — Габышева Надежда из Юнкурия,

«За волю к победе» — Нечаева Светлана из школы № 3,

«Артистизм и обаяние» — Колылова Любовь из Юнкурия,

«При зрительских симпатиях» получила Мухомедзянова Насти из шоу-группы «Балаган».

В течение конкурса внимание зрителей и конкурсантов было предложено выступление танцевальных студий «Гелиос» (руководитель Андреева О. А.), акробатический этап в исполнении Татьяны Ждановой (постановка Михайловой Е. Н.), а также выступление фокусника и мага — воспитанника шоу-группы «Балаган» Евстифеева Олега.

Конкурс надолго запомнился зрителям и участникам яркими выступлениями, новыми интересными играми.

Е. И. МИХАЙЛОВА,  
руководитель  
шоу-группы «Балаган».

### С учетом

### национальных традиций

НТВ, Неонилин Д. И. — оператор НТВ, Гажала О. Г., Потапова Н. В., Рожков Ю. Ф., Тирский Д. И. — работники «Визит-центра».

На следующий день началися долгожданный праздник. Открылся он по эвенкийскому народному обычаю обрядом освящения, куда входят кормление духа огня, песни-благословение и очищение. Исполнила обряд Ильинова А. А. — одна из старейших жительниц села. Торжественную часть завершили эвенкийские народные песни-хороводы. Украшением праздника стало выступление эвенкийского ансамбля «Черода» (руководитель Николаев П. В.).

Далее состоялись спортивные состязания. Во все этапы игр были включены эвенкийские народные виды спорта: прыжки через нары, стрельба из лука, метание аркана и топора и т. д. В состав каждой команды вошли по 6 ребят из старшей (10-11) и младшей (7-9 классы) групп. «Хомоты» (медведи) и «Иргичи» (волки) со спортивным азартом боролись за первое место, изюминкой наших праздников из года в год являются гонки на оленях упряжках и верхом на олене. Бесспорными чемпионами этих гонок можно назвать одиннадцатиклассников Николаева Алексея, Алексеева Павла, Николаева Олега. С небольшим преимуществом победа досталась команде «Хомоты» ( капитан Николаев Павел, 11 класс). В заключении состоялись традиционные личные первенства по гонкам на оленых упряжках. Наши гости попросили одного из участников соревноваться в костюме Панды (изображение этого добродушного, нуждающегося в защите черного

белого медведя из Китая стало символом ВВФ). Это вызвало восторг всех собравшихся, особенно детей.

На конференции юных исследователей с докладами по экологии и этнографии эвенков выступили учащиеся с 5 по 11 класс. места распределались следующим образом: 1 место — Николаев Ваня, 8 класс («Шаманизм — древняя религия»), на втором — Миронова Диана («Составление эвенкийско-русского словаря»), на третьем — Хастаева Василина и Тымырова Лена, 5 класс («Эвенкийские героические сказания»).

Вечером состоялся конкурс среди школьниц «Мисс Синильга-2002», в переводе с эвенкийского «Снежана». Приз «Мисс Зрительская симпатия» достался Габышевой Татьяне, ученице 11 класса. Сигаева Мария, ученица 10 класса названа «Мисс Гармония». А главной героиней нашего вечера — «Мисс Синильга-2002» стала Миронова Диана, ученица 8 класса.

В следующие два дня с 9-ти до позднего вечера работала экологическая школа. Состоялись уроки, практические занятия и экскурсии. Ребята посмотрели фильмы о природе, узнали много нового, получили знания на практике. А завершил работу экошколы семинар учителей и научных сотрудников, на котором разработали перспективный план работы детского экологического «Клуба друзей ВВФ». Ребята продолжат изучение основ экологии, будут распространять экологическую информацию среди населения и учиться бережному отношению к окружающей природе.

Коллектив учащихся и учителей Тянской национальной школы.

# Школьные годы чудесные...

## Памятная встреча

В один из майских дней в экологическом центре, где размещалась выставка образовательных услуг улуса, ребята с волнением ожидали почетных гостей—Президента республики В. А. Штырова и сопровождающих его лиц. И вот машины остановились у нашего центра. Гостей приветствует группа мальчиков и девочек в якутских национальных костюмах торжественным алгысом.

Курчатова Ксения и Потапов Володя непринужденно рассказали об образовательных учреждениях улуса. Директор экологического центра Парфенова Л. В. провела «экспедицию» по кабинетам, где разместилась выставка, и познакомила с ребятами—представителями этих учебных учреждений, которые рассказали о своих увлечениях, достижениях и проблемах. В. А. Штыров внимательно выслушал ребят школы-гимназии № 1, школы развития «Эврика», школы № 2, национальной гимназии.

О работе центра научно-исследовательских работ школьников рассказал Миша Гуринов. А Выборов Вадим, посещающий Детский центр дополнительного образования, рассказал о клубах и студиях, в которых занимаются мальчишки и девчонки города.

Гостей заинтересовала выставка прикладного творчества: резьба по кости и дереву воспитанников педагога И. Р. Варламова (1 Нерюктай), вышивка бисером воспитанников педагога Я. Р. Чемповой (2 Нерюктай).

Выставку детского центра «Народная художественная роспись» представили Макаров Виталий и Гайнулова Роза, которые обучаются уже 2 года искусству старинной росписи. Ребята показали свои работы: сувенирные доски и тарелки городецкой, борецкой, мезенской, хохломской росписи. По результатам республиканской выставки прикладного творчества работы Гай-

В апреле состоялась V улусная олимпиада по экологии, в которой приняли участие более 250 сельских и городских школьников с 1 по 8 класс. Олимпиада состояла из 2-х туров: теоретического (тестирования) и практического (научно-практическая конференция).

В начальных классах места распределились так: победители—Аюшева Туяна (1 класс, школа № 2), Мордвинов Антон (2 класс, «Эврика»), Лобов Толя (3 класс, школа № 1); II места—у Шаповал Ильи (1 класс, «Эврика»), Никитина Дениса (2 класс, школа № 2), Звягинцевой Кати (3 класс, школа № 1) и III места—у Пшеникова Тимофея (1 класс, «Эврика»), Ивановой Оли (2 класс, школа № 2), Ларченкова Паши (3 класс, Юнкюрская школа), Козырева Андрея и Семеновой Маши (трехклассники из «Эврики»).

Следует отметить, что олимпиада по экологии, начиная с 1-го класса, проводится по экспериментальной программе. Использование тестовых заданий в начальных классах наиболее целесообразно, т. к. не требует полного обстоятельный ответа, что связано с невысоким уровнем развития письменной речи у ребят.

нуловой Розы и Макарова Виталия приглашены в республиканский музей достижений школьников, которые по плану ЮНЕСКО и Министерства образования войдут в каталог Всемирного наследия народов мира. Руководит студией педагог дополнительного образования, «Отличник образования Республики Саха (Якутия)» Е. И. Чумак.

С интересом гости осмотрели персональную выставку Маши Николаевой, ученицы Абагинской школы. Хисамутдинов Дима увлеченно рассказал о моделях, собранных в центре технического творчества. Ребята занимаются моделизмом первый год, но уже провели два авиаомодельных шоу.

Обширную выставку представила коррекционная школа № 7 (руководители: Миронова А. А., Ноговицын Е. Г., Молчанова Т. Ю., Макарова В. В., Камышенец С. А., Прошунина А. В., Мостячук В. М.).

Затем Л. В. Парфенова представила «звезд» улуса—победителей и дипломантов республиканских, всероссийских, международных конкурсов и конференций. Ансимова Олеся, Гергелюк Ирина, Семенова Настя, Пивасева Евгения, Смирнова Наташа, Сидоров Петр, Кученко Василий, Трегубова Надежда, Выборов Вадим, Прошунина Ольга, Алексина Наташа, Басыгысова Татьяна, Гылыкова Лена, Никифоров Дима, Тыкынаев Игорь, Макаров Нюргун, Басыгысова Любя, Курчатова Ксения рассказали, над какими проблемами работают, о своих успешных выступлениях.

Олеся Ансимова рассказала президенту об основных направлениях деятельности, достижениях экологического центра и вручила памятный сувенир от воспитанников нашего учреждения. Встречу завершило чаепитие—гости предложили фиточай. Все присутствующие сфотографировались на память.

## Экологическая олимпиада

Результаты тестирования показали достаточно высокий уровень элементарных знаний об объектах и явлениях живой и неживой природы, времен года, дикорастущих и культурных растениях, редких и охраняемых видах животных и растений.

Но, в то же время, выявился «конфликт» между знанием и поведением ребят младшего возраста. Так, например, на вопрос: «Что делать, если ты нашел птенца?» из предложенных ответов: а) уйти, как можно быстрее—не мешай маме позаботиться о нем; б) взять домой; в) посадить в гнездо, 52% учащихся 1-2 классов выбрали вариант ответа «в». Это связано с тем, что эмоциональные впечатления у малышей преобладают над рациональным, поэтому ситуативная эмоциональная реакция вступает в противоречие с этической нормой и побуждает на неправильный поступок.

На вопрос: «Где взять дрова для костра в лесу?»—из 60 человек ответили: а) набрать сухой валежник—34, б) наломать еловые ветки—23, в) обломать молодые деревья—3.

При систематической ра-

боте по ознакомлению с природой дети должны по собственной инициативе соблюдать правила подожительного отношения к природным объектам, осознанно следовать этическим нормам, проявлять гуманные чувства.

Среди восьмиклассников наибольшее количество баллов набрала Нефедова Алена (школа № 2)—I место, Тарасова Марина (школа № 2)—II место, Семенова Настя (школа № 1—гимназия)—III место.

Семиклассники: Лубкова Кристина (школа № 3)—I место, Осинцев Валерий (школа № 1—гимназия)—II место, Пономарева Света (Заречная школа)—III место.

У шестиклассников 1 место присуждено Останковой Ваде (школа № 2), II место—Заусаевой Ане (школа № 2), III место—Молчановой Насте (школа № 2).

Пятиклассники: Панинина Аня (Солянка), Моисеев Илья (Заречный), Лебедкин Дима («Эврика») заняли соответственно I, II, III места.

В четвертых классах 1 место разделили Солдатова Елена (Юнкюр) и Дунаев Сергей (школа № 1—гимназия).

Маркова Марина (5 класс, школа № 2) с работой «Изу-

## Первые шаги в науку

В начале марта в г. Москве состоялся Всероссийский конкурс юных исследователей окружающей среды, который проводится ежегодно и включает в себя два тура (очный и заочный). Основной целью этого конкурса является привлечение учащихся образовательных учреждений всех типов к изучению состояния окружающей среды и охраны природы.

Все научные проекты были распределены по секциям: «Растениеводство и экология культурных растений», «Зоология и экология животных», «Зоотехния и ветеринария», «География» и др.

В секции «Задача растений» (было 25 докладов) представляла свою работу «Использование декоративных растений природной флоры Якутии в зеленом строительстве» Семенова Настя, учащаяся 8 класса школы гимназии № 1 (руководитель Парфенова Л. В., экологический центр). Доклад Насти отнесен почетной грамотой Центральной станции юных натуралистов и экологов Минобразования России.

В дни весенних каникул в г. Якутске состоялась III республиканская научно-практическая конференция молодых исследователей «Интеллектуальный потенциал молодежи—сделай XXI века», в котором приняли участие наши ребята.

На конференции был представлен 231 публичный доклад молодых исследователей в научных секциях «Земледелие и растениеводство», «Интродукция, селекция и семеноводство», «Животноводство», «Духовное возрождение села», «Экология и биология агробиоценозов» и др.

В секции «Земледелие и растениеводство» было

представлено 33 доклада, лауреатом стала Иванова Люба, десятиклассница из Дабана (руководитель Тыкынаева Л. Г.), с работой «Выявление положительного влияния биогумуса на выращивание арбуза».

Дипломом II степени отмечена работа «Влияние прививки на урожайность томатов в условиях Олекминского улуса» Швецовой Ирины, ученицы 6 класса школы № 2 (руководитель Багаева О. Т., экологический центр).

Дипломом I степени награждена Гергелюк Ира, 9 класс, школа № 2 (руководитель Багаева О. Т., экологический центр), за доклад «Интродукция плодово-ягодных культур в условиях Олекминского улуса».

Лауреатом в секции «Экология и биология агробиоценозов» стала Семенова Настя.

Диплом II степени получила Максимова Ольга, 10 класс, с. Юнкюр (руководитель Миронова Л. Н.). Тема работы «Экологическая оценка воздействия свинокомплекса с. Юнкюр на окружающую среду».

В конференции приняли участие новички—учащиеся национальной гимназии Поликарпов Дима и Осипов Проня.

Вне конкурса выступали Ансимова Олеся (10 класс, школа № 2) с темой «Сравнительная оценка выращивания картофеля из семян различных гибридных популяций в условиях Олекминского улуса» (руководитель Багаева О. Т., экологический центр) и Тыкынаев Игорь (10 класс, национальная гимназия) с работой «Изучение метода вермикультивирования для внедрения в сельское хозяйство» (руководитель Яковлева У. М., ЦНИРШ). Им присвоено звание «Академик Малой сельскохозяйственной академии».

Поздравляем ребят, их руководителей с большими и малыми победами, желаем дальнейших успехов в научной работе.

## В мире звуков

В конце апреля в детской музыкальной школе прошла теоретическая олимпиада по трем дисциплинам—солфеджио, теории музыки и музыкальной литературы. В ней приняли участие не только учащиеся из Олекминска, но и дети из Абагинской музыкальной школы.

По сольфеджио и теории музыки ребята должны были написать музыкальный диктант, определить на слух, записать мелодию известной песни, решить кроссворд, прослушать и проанализировать музыкальное произведение и, конечно, показать свои теоретические знания.

По музыкальной литературе участники отвечали на тесты и, прослушав музыкальные произведения, определяли их музыкальную форму, называли композитора.

Среди учащихся III-IV классов по сольфеджио и теории музыки первое место—у Нуране Керимовой, второе—у Кати Бурлевой, третье—у Ани Князевич. У пятиклассников призовые места заняли Алеша Чуркаев, Аня Рукавишникова, Даши Тахватулина. В старших классах первое место не присуждалось, так как никто не набрал нужного количества баллов. На втором месте—Таня Басыгысова, на третьем—Марина Внукова.

Лучшими знатоками музыкальной литературы названы: в младшей группе—Аня Рукавишникова и Света Кильбирова, в средней—Алеша Чуркаев, Катя Залесская, Даши Тахватулина, в старшей—Ира Алексеева, Настя Давыдова.

Победителям были присуждены дипломы и денежные премии, а многие другие участники награждены пожвальными листами за активное участие и успехи. Все дети получили сладкие подарки.

**Т. А. УЛАЗОВА,**  
преподаватель детской  
музыкальной школы.

чение сортов черной смородины и методов их размножения», Семенова Настя (8 класс, школа № 1)—«Использование декоративных растений природной флоры Якутии в зеленом строительстве», Тарасова Марина (8 класс, школа № 2)—«Влияние биоудобрения ЭМ-1 на урожайность земляники сорта «Московский деликатес», — им вручены дипломы II степени.

Сафарова Гуля (6 класс, школа № 1—гимназия)—«Ирга канадская—перспективная плодовая культура для Южной Якутии», Лыткин Антон (7 класс, Юнкюр) — «Экологическое состояние речки Малая Черепаниха», Нефедова Алена (8 класс, школа № 2)—«Наблюдения за атмосферой г. Олекминска» получили дипломы III степени.

Благодарим членов жюри: Васильева Ю. Л., Габышеву И. Г. (ЦНИРШ), Кучменко Н. Г. («Эврика»), за помощь в проведении конференции.

Коллектив экологического центра выражает признательность за сотрудничество и помощь в оформлении стендов Лепчиковой Татьяне Олеговне.

**Т. И. КУРСОВА,**  
методист  
экологического центра,

«ОЛЕКМА», 3 стр.

## Семья Яныгина из Саныяхтаха

Одним из крупных событий в истории Олекминского района является образование его приленских деревень. Почти все они появились во второй половине XVIII века. Это было связано с установлением регулярного почтового сообщения между Якутском и Иркутском, возникновением станций на этом пути. В 1813 году был установлен новый порядок, по которому станционным крестьянам стали отводить земли. Получив их, они быстро вставали на ноги, среди них появился даже зажиточный.

На бывшей станции Березовской Олекминского округа поселился Леонтий Яныгин, сосланный в Сибирь из Семеновского уезда Нижегородской губернии за строптивый характер, неподчинение властям.

С верховьев Лены он плыл на плоту и облюбовал это живописное высокое место вдоль левого берега величавой реки, определив его как пригодное для хлебопашества и скотоводства. К тому

же на плоту у него родился первенец, сын Яков. В том же 1776 году он срубил здесь первую избу. Затем у него родились еще семья сыновей, Леонтий обзавелся хозяйством, занимался хлебопашеством. Так на этом месте образовалась деревня Березовская.

В книге Ф. Г. Софронова «Русские крестьяне в Якутии» (XVII—начало XX веков) о нем пишется: «Летом 1805 года олекминский крестьянин Л. Яныгин продал олекминским крестьянам более двух тысяч пудов хлеба и несколько тысяч пудов сплавил на барке в Якутск...

...Несмотря на неблагодарную каменистую почву, успел он трудами и терпением обработать до 20 десятин земли под пашню и до 15 десятин под сенокос; в нынешнем году посеяно у него ярицы около 50 пудов. В берстах пяти от станции было озеро на возвышенном берегу; Яныгин выпустил из него воду в Лену и теперь на этом месте косит травы копен 50. Лошадей имеет до 100 штук, коров до 50, а овец до 20 штук. В 1828 году получил он три золотника гималайского ячменя, который дал ему осенью 2 ф. зерен. В нынешнем году гималайский ячмень уже вышел весьма густо. Изгородной зелени: капуста, морковь, редька, горох и картофель родятся очень хорошо, изредка даже огурцы. При таком примерном трудолюбии и хлебопашестве крестьянин этот блаженствует...».

Когда выросли сыновья, Леонтий Яныгин отдал им от себя. В 1820 году старшего сына Якова, а затем второго Демида посыпал в разных местах западнее Березовской. Так, в этих местах образовались деревни Точильная и Нохтуйская. Пятеро сыновей (Иван, Родион,

Андрей, Алексей, Павел) остались при отце, а младший Николай уехал из деревни и жил в Олекминске.

Сейчас деревня Березовская, как «неперспективная» давно заброшена, не используется и ее земля.

Кто был в Березовской, видел на живописном берегу Лены большой земляной курган с когда-то богато отделанной и еще хорошо сохранившейся рубленой из вековых соснов восьмогранной часовней. Здесь захоронен 16 февраля 1833 года Леон Яныгин, рядом с ним его супруга Стефанида Васильевна. За стенами часовни похоронены Яков и Иван и другие сыновья, но их имена не удается прочесть на могильных плитах.

В 1925 году род Яныгина увеличился до 302 человек— мужчин 154, женщин 148.

Есть схема, составленная Павлом Романовичем Яныгиным. В ней сыновья Леона, расселенные в разные деревни, как государевы ямщики, а потом некоторые из них и до сих пор живут в этих районах, многие в г. Якутске, часть разъехалась по России. Павел Романович проживал в Ставропольском крае, г. Изобильное.

Иннокентий Романович был писателем в 50-60 годы. Он писал о природе, о животных, о своей семье.

Николай Романович и Лидия Вениаминовна с детьми приехали в 1957 году из Верхоянска в Саныяхтах. Село это им приглянулось. Здесь они работали на метеостанции. У них родился сын Геннадий.

Сейчас в Саныяхтахе расстет уже четвертое поколение Яныгинах. Самому старшему 84 года. Несмотря на возраст, он является опорой для всей семьи.

Геннадий Николаевич продолжает традицию предков, трудится на земле, руководит крестьянским хозяйством.

Самому младшему Яныгину 1,5 года. Вот так уже почти полвека в Саныяхтахе живет фамилия Яныгинах.

Владимир ЯНЫГИН.  
с. Саныяхтах.

### ● Возвращаясь к напечатанному

## Сколько было девочек?

В газете «Олекма» от 4 мая с.г. напечатана заметка «Эта победа войдет в историю». Меня, мягко говоря, удивило содержание заметки. Да, действительно, 27 апреля в с. 2 Нерюктай проводились улусные соревнования по вольной борьбе. Принимали участие команды из г. Олекминска, Юнкурия, Абага, Солянки и 2 Нерюктая.

Соревновались младшие юноши. Чемпионами в своих весовых категориях стали Айсен Габышев (г. Олекминск), Никита Якушков (Солянка), Ганя Максимов (Абага), Витя Седых (Абага), Стасик Куприянов (2 Нерюктай), Леня Боянов (Абага), Алеша Винокуров (Абага), Марат Шумилов (Абага), Саша Ксенофонтов (2 Нерюктай), Коля Максимов (Абага), Петя Кондаков (Абага) и Юра Худаков (г. Олекминск). Также проведено первенство по борьбе хапсагай, победителями которого стали: до 30 кг Вова Егоров (Абага), до 40 кг Марат Шумилов (Абага), свыше 40 кг Игорь Куличкин (г. Олекминск).

Соревнования были приурочены ко Дню Республики. В связи с этим на торжественном открытии отмечены призами УУО юные спортсмены, достойно представившие наш улус на республиканских соревнованиях, — боксер Василий Мордосов, борцы Алеша Сокоротов,

Алеша Куприянов (все из 2 Нерюктая), лыжники Маша Николаева, Марина Макарова, Сусанна Кисанаева, Василина Егорова, борцы Марат Шумилов, Коля Максимов, Петя Кондаков (все из Абаги).

Но непонятно, откуда автор взял сведения о том, что в «соревнованиях» приняли участие 72 девочки.

С нынешнего года соревнования по вольной борьбе среди женщин включены в Олимпийские игры. И очень отрадно, что у нас в улусе появились первые ласточки—команда Солянки выставила на эти соревнования 6 девочек. Их выход на борцовский ковер действительно войдет в историю спорта нашего улуса. Схватки девочек скорее оцениваются как показательные выступления. И не удивительно, что все шестеро спортсменок получили призы—соревновались они между собой. Я ни в коей мере не хочу умалять ни заслуги тренера девочек, ни тем более их выступление, просто обидно, что такой интересный факт из спортивной жизни улуса пропущен читателю с искажениями.

**А. А. УЙГУРОВ,  
главный судья  
соревнований.**

От редакции: Действительно, с указанной заметкой в редакции произошло недоразумение. Этот факт обсужден, по нему сделаны соответствующие выводы.

## Психоневрологическому интернату

— 75 лет

## И НАЧАЛОСЬ ВОЗРОЖДЕНИЕ

После окончания Омского медицинского училища 1 апреля 1970 года я приступила к работе фельдшером в Олекминском доме-интернате. В то время в нем проживали 250 престарелых и инвалидов. И хотя не было у меня никакого опыта, пришлось исполнять обязанности врача, которого не было. Директором работал Семен Васильевич Еремеев, по образованию юрист, грамотный руководитель и прекрасный человек. Меня он научил многому, и прежде всего работе с людьми. С глубокой благодарностью вспоминаю о нем.

Положение в доме-интернате было сложным. Во-первых, потому, что проживал тяжелый контингент. Во-вторых, бедная материально-техническая база, небольшой штат обслуживающего персонала и мизерная зарплата. Все это приводило к большой текучести кадров (при 75 работающих текучесть составляла 50 человек), врачи и директора менялись почти ежегодно. А при нестабильности в руководстве нечего было думать и о трудовой дисциплине.

Первыми врачами, которые отработали по 2-3 года, были Иван Андреевич Иванов, Наталья Алексеевна Халтанова, Людмила Филипповна Корнилова, Татьяна Андреевна Галкина.

За 32 года моей работы в доме-интернате сменилось 8 директоров. Очень много для нашего учреждения сделал Артур Альбертович Мезит. С его приходом к руководству, можно сказать, дом-интернат начал свое возрождение. Артур Альбертович был хорошим хозяйственным и умелым руководителем.

В 1976 году на базе дома-интерната было развернуто отделение для психохронников на 105 мест, в котором я проработала фельдшером до 1989 года. Открытие такого отделения позволило увеличить число работников, что способствовало улучшению обслуживания проживающих. А с 1989 года наш дом-интернат полностью реорганизован в психоневрологический.

Директором в то время уже работал Петр Михайлович Ван-тин, 17 лет он находился на этом посту. Именно ему дом-интернат обязан большими изменениями. Прежде всего улучшилась материально-техническая база, было много построено: гараж, контора, банно-прачечная, жилой корпус, коровник, свинарник, котельная. Заметно улучшились условия жизни сотрудников, получивших квартиры в 7 двухквартирных и одном 12-квартирном домах. Вместе с заместителем Р. С. Тарасовой они сумели создать работоспособный коллектив, состоящий из 170 человек.

Дом-интернат—это социально-реабилитационное учреждение, в котором проживающие получают квалифицированную медицинскую помощь. Им здесь обеспечиваются лечение, уход, содержание и реабилитационные мероприятия: трудотерапия, терапия занятостью и культурно-массовая терапия. Все это лежит на плечах прежде всего медицинских работников—врачей, медицинских

сестер и санитарок. Многие из них отдали интернату 20-30 лет. Это медицинские сестры Н. Ф. Бишаева, Г. Н. Копылова, Л. М. Львова, Г. Г. Шехарева, Р. А. Обухова, Л. П. Лесничая. Победители республиканского конкурса «Лучший по профессии» среди медицинских сестер домов-интернатов стали Л. М. Львова, Л. П. Лесничая и Г. Г. Шехарева, которой в 1998 году было присвоено звание «Заслуженный работник социального обеспечения России». Мне в том же году присвоили звание «Заслуженный работник здравоохранения Республики Саха».

Среди младшего обслуживающего персонала тоже есть верные своему делу люди, которые отработали по 2-3 десятилетия: З. А. Абдрахимова, Н. П. Грязнова, Е. И. Лесарева, М. П. Габышева, Н. А. Сухарева, Л. Н. Сухарева, М. П. Тимофеева. И по сей день продолжают трудиться Г. М. Портнягина, Л. В. Матчук, Г. М. Сурхишина, В. А. Бутакова, Т. Р. Светлолова и многие другие. Давно работают в интернате повара Т. И. Петрук, Р. И. Фридрих, сестра-хозяйка С. Ф. Бородкина, трудинструктор Н. Н. Котлематова, заведующая складом З. Ф. Зарубина, бухгалтер Е. Я. Никуранова, Л. А. Елистеева, А. Е. Иванова.

В настоящее время в психоневрологическом интернате проживают 350 человек, их обслуживают 172 сотрудника. Руководит этим большим коллективом врач-директор, отличник здравоохранения РС (Я), в 2002 году награжденный грамотой правительства за огромный вклад в социальное обслуживание инвалидов Владимир Николаевич Семенов. На начало его деятельности в должности директора пришли тяжелые годы перестройки—1995-2000, когда практически не было финансирования. Но несмотря ни на что, интернат выжил и является одним из лучших в республике. Налаживать жизнь в интернате директору помогают замечательные, высоко квалифицированные врачи. Это врач высшей категории, отличник здравоохранения РС (Я), заведующая отделением Э. А. Кнышова, которая уже 11 лет на этом посту. Это также врачи первой категории А. С. Кнышов, отличник здравоохранения РС (Я) А. Н. Семенова, стоматолог М. И. Павлов.

Оглядываясь назад, могу сказать, что за 30 лет дом-интернат превратился в большое работоспособное учреждение, где проживающие получают высококвалифицированное обслуживание. И это—заслуга всего коллектива. Я горжусь тем, что работаю в нем, что принимала непосредственное участие в его создании, так как 18 лет избиралась председателем профкома и до сих пор является его членом.

Пользуясь случаем, говорю спасибо всем, кто эти годы был рядом со мной, поздравляю с юбилеем. Хорошего всем здоровья, терпения, выдержки и высоких производственных успехов.

**Н. А. РЕШЕТНИКОВА,  
дежурная медсестра.**

## ПОЗДРАВЛЯЕМ!

Дорогую нашу маму Светлану Николаевну КОРОТКИХ — с 60-летним юбилеем! Желаем в день рождения прекрасных, светлых дней, желаем быть такой же доброй, мудрой, красивой, как всегда, печали, горести, заботы пусть не тревожат никогда. А также поздравляем дорогих маму и папу Валентина Петровича КОРОТКИХ с 38-летием совместной жизни! Желаем здоровья, счастья на радость нам. Низкий вам поклон.

Ваша дети, внуки, невестки, зятья.

◆◆◆◆◆  
Дорогую мою сестренку Светлану НИКОЛАЕВНУ — с днем юбилея! Желаю все, что в жизни самое лучшее, желаю сегодня для Вас: солнца ясного, благополучия, теплых слов и приветливых глаз. Ну, а самое главное: пусть не старят Вам душу года, желаю уюта, тепла и добра, здоровья покрепче, чтоб век не болеть, жить не тужить и душой не стареть. Чтоб дети не огорчили, внуки радость дарили!

С любовью сестра Ульяна Николаевна.

Администрация, профком и ветераны филиала ГП «Сахателеком» от всей души поздравляют Клавдию Алексеевну ИСКАРИНУ с юбилеем! Желаем крепкого здоровья, счастья, благополучия в семье, неиссякаемой энергии и бодрости духа.

Всемирному дню без табака

## Курить — себе и другим навредить

Тема вреда курения, влияния его на растущий организм до сих пор актуальна. По данным многочисленных социологических опросов с каждым годом увеличивается количество курящих детей.

Так в марте по инициативе газеты «Олекма» был проведен опрос старшеклассников школ города, а также учащихся ПТУ и студентов ОФ ЯГСХА. Анализ анкетирования показал, что более 70 процентов опрошенных курят или когда-то пробовали.

Статистические данные говорят о том, что по сравнению с некурящими длительно курящие в 13 раз чаще заболевают стенокардией, в 12 раз — инфарктом миокарда, в 10 раз — язвой желудка. Курильщики составляют 96-100 процентов всех больных раком легких.

Каждый седьмой курильщик со стажем более тяжким недугом кровеносных сосудов. Велика роль табака и с возникновением туберкулеза. Так 95 из 100 человек, страдающих им, к моменту начала заболевания курили. Курение может вызвать никотиновую амблиопию. У больного, страдающего этим недугом, наступает частичная или полная слепота.

Курильщики подвергают опасности не только себя, но и окружающих людей. В организме некурящих людей, после пребывания в накуренном помещении оседает значительная концентрация никотина.

Дети, живущие в накуренных помещениях, чаще и дольше страдают заболеваниями органов дыхания и у них в течение первого года жизни увеличивается частота бронхитов и пневмонии. В возрасте 5-9 лет у ребенка нарушаются функции легких. Вследствие этого происходит

снижение способности детей к физической деятельности, требующей выносливости и напряжения. Никотин и сухие частицы табачного дыма способствуют развитию аллергических заболеваний у детей.

В целях сохранения здоровья россиян, в том числе и подрастающего поколения, Федеральным Собранием РФ в июне 2001 года был принят Федеральный закон «Об ограничении курения табака», который вступил в силу на территории России с 14 января 2002 года.

В данном законе говорится: «Статья 3. Регулирование деятельности по производству табачных изделий, оптовой торговле табачными изделиями и розничной продаже табачных изделий:

п.4. Запрещаются розничная продажа сигарет с содержанием менее 20 штук в пачке, поштучная розничная продажа сигарет и папирос, а также продажа табачных изделий с использованием автомобилей.

п.5. Запрещается розничная продажа табачных изделий в организациях здравоохранения, образовательных организациях и организациях культуры, а также в физкультурно-спортивных организациях.

Статья 4. Запрещение розничной продажи табачных изделий лицам, не достигшим возраста 18 лет.

п.1. На территории Российской Федерации не допускается розничная продажа табачных изделий лицам, не достигшим возраста 18 лет.

п.2. Нарушение положения пункта 1 настоящей статьи влечет за собой привлечение к административной ответственности в соответствии с законодательством».

Общественный совет «Наши дети».

### СЧИТАТЬ НЕДЕЙСТВИТЕЛЬНЫМИ

Утерянный атtestат о среднем (полном) общем образовании А № 3024486, выданный 17 июня 1998 года Тяньской национальной эвенкийской средней школой им. И. Н. Кульбертинова на имя РЫБНИКОВОЙ Розалии Родионовны.

х х х

Утерянный паспорт серии V-CH № 533678, выданный ОВД Олекминского улуса 27 сентября 1993 года на имя КУЛАЧИКОВА Романа Иосифовича.

### УЧРЕДИТЕЛИ:

Правительство Республики Саха (Якутия), Олекминская улусная администрация, трудовой коллектив редакции.

Редактор  
В. А. КЛОПОВ.

НАШ АДРЕС: 678100, Республика Саха (Якутия), г. Олекминск, пер. Ленский, д. 5.

ТЕЛЕФОНЫ: приемная, отдел объявлений — 2-13-32, зам. редактора, радиоорганизатора — 2-12-65, зав. отделом писем — 2-13-52, бухгалтерии — 2-16-38, зам. редактора по изданию газеты на якутском языке, ответственный секретарь, корреспондентов, зав. отделом промышленности и сельского хозяйства — 2-12-89, корректоров — 2-26-02.

Газета отпечатана в Олекминской типографии.

АДРЕС: г. Олекминск, ул. Молодежная, 6. ТЕЛЕФОН — 2-20-74.

Детский центр и общество «Надежда» приглашают детей с ограниченными возможностями здоровья и их родителей на фестиваль «Я есть, я могу!» в Дом культуры 31 мая 2002 года в 15 часов. В программе: —концерт; —театрализованное представление; —сладкий стол.

Олекминское пассажирское АТИ доводит до сведения пассажиров, что в летний период, начиная с 1 июня 2002 г. по субботам и воскресеньям будет выполняться дополнительный рейс до с. Солянка. Выезд из города в 9 часов утра, прибытие в с. Солянка в 10 часов.

ЖЕЛАЮЩИХ УЛЕТЬ грузовым самолетом в четверг 30 мая до Иркутска просим обращаться по телефону 2-14-10.

### ПРОДАЕМ

благоустроенный дом по ул. Геодезическая, 6.

Телефоны: 2-14-59 домашний, 2-23-75 рабочий.

1:3.

### ВЫРАЖАЕМ БЛАГОДАРНОСТЬ

Всему коллективу 1 Некюктайинской участковой больницы, главе администрации Худаевой М. И., СКПК «Сайды», лично Сидорову В. Д., Шараборину В. З., совету ветеранов, соседям и друзьям Филипповой А. А., Нартаховым, Чемпосовым, Винокуровым, Козлякиным, Шарабориной Ф. А., Антоновой М. Н., всем родным и близким, оказавшим моральную и материальную поддержку и помощь в тяжелые дни невосполнимой утраты нашего горячо любимого мужа, отца, сына, брата ХОХЛОВА Афанасия Николаевича.

Родные.

## КРИМИНАЛЬНАЯ ХРОНИКА

25 мая с диагнозом ушиб мягких тканей лица на станции скорой медицинской помощи был обслужен несовершеннолетний X. В хирургическое отделение ЦУБ была доставлена гр-ка Б. с закрытой черепно-мозговой травмой, нанесенной ей гражданкой K.

25 мая поступил рапорт от сотрудника отдела внедомственной охраны о том, что в 01:50, приняв сигнал с пульта централизованной охраны, он прибыл в магазин «Чара», расположенный по ул. Спасской, где им был задержан несовершеннолетний P.

26 мая гр-ка Е. заявила, что в ночь с 25 на 26 мая, взломав замок, неизвестные лица проникли в ее квартиру, откуда похитили личные вещи на сумму 8500 рублей. Возбуждено уголовное дело.

27 мая в 20:30 сработали тревожные кнопки в магазинах «Маяк», расположенных по ул. Каландарапшили, и «Мираж-2» по ул. Спасской. Прибывшие сотрудники милиции задержали на месте гр-на И.

Скорая медицинская помощь доступна всем в любое время суток. Некоторые люди злоупотребляют этим и обращаются без достаточных на то оснований ежедневно. Именно так ведет себя семья Дзугаевых, проживающая по улице Кульбертинова, 18 «а».

Эта семья, как говорится, «прописалась на скорой»: годы уже ежедневно вызывает ков всем членам семьи, фактически проходит курсы лечения на дому. Случается, вызывают несколько раз в сутки, считая, что скорая вызвана проводить амбулаторное лечение на дому. Они игнорируют поликлинику, не бывают у участкового врача.

Семья Дзугаевых, на наш взгляд, без уважения относится к труду работников отделения скорой помощи. Но звонок, поступивший 23 мая в 11:20, переполнил чашу нашего терпения: дочь Дзугаевых приказным тоном вызывала скорую. Когда диспетчер стала спрашивать, почему они не обращаются в поликлинику, в трубке начали кричать, что у мамы скажет давление, что был врач и назначил лечение. И не дослушав диспетчера, д-

## Коллектив скорой помощи возмущен

вочка закричала: «Чтоб ты умерла!»

Коллектив отделения скорой помощи возмущен хамским отношением этой семьи. И таким больным хотим напомнить основные задачи станции скорой медицинской помощи. А она предназначена для оказания помощи взрослому и детскому населению, как на месте происшествия, так и в пути следования в стационар при состояниях, угрожающих здоровью или жизни граждан либо их окружающих лиц, вызванных внезапными заболеваниями, травмами, несчастными случаями, отравлениями. Станция скорой помощи работает в режиме чрезвычайной ситуации круглосуточно, оказывая помощь экстренным больным и пострадавшим. Но скорая помощь не проводит лечение и не выполняет назначения хроническим больным.

А. И. КОЗЫРЕВА,  
зав. станции скорой медицинской помощи.

2,02x0,45 — 8900 руб., «Визит» 1,6x2,0x0,38 — 5200 руб.

Детские гарнитуры: «Калинка» 3,638x2,05x0,56 — 22000 руб., «Калинка-2» 2,268x2,05x0,56 — 19000 руб., «Белка» 3,1x2x0,56 — 22000 руб.

Офисная мебель: «Босс 02» — 38000 руб., а также столы, стулья.

Предоплата 100 процентов. Имеются красочные проспекты для ознакомления.

Обращаться в хоз. магазин: ул. Набережная, 19, телефон 2-23-75.

1:3.

### ВНИМАНИЕ!

Формируем пакет заявок на мебель Омской мебельной фабрики (российско-германское производство), современные материалы, дизайн. Доставка в середине июля.

Стенки «Ромео» 3,33x0,58x2,06 — 24000 руб., «Болеро» 3,33x0,5x2,08 — 28000 руб., «Диана» 3,742x0,56x2,1 — 32000 руб., «Торнадо» 3,098x0,56x2,062 — 26000 руб.

Спальные гарнитуры: «Валентина» 04—23200 руб., «Валентина» 03—21900 руб.

Прихожие: «Вест» 1,784x

Олекминское управление ветеринарии с ветеринарно-испытательной лабораторией выражают глубокое соболезнование Губернаторской Александре Филипповне, родным и близким по поводу кончины мужа, отца ЖУРАВЛЕВА Леонида Дмитриевича.

Одноклассники, выпуск 2000 г., родители.

ОТЦА.

Извещаем родных, друзей, знакомых о кончине нашего дорогого мужа, папы, свекра, дедушки, участника войны, ветерана труда ЧУВАШОВА

Александра Петровича. Жена, сыновья, невестки, внуки.

Выражаем искреннее соболезнование семье Чувашовых, Нине Александровне, детям, внукам, родным и близким по поводу кончины мужа, отца, дедушки ЧУВАШОВА

Александра Петровича. Чурышевы, Прокопьевы.

Совет, правление, профком, совет ветеранов и весь коллектив ПО «Алтыс» выражают искреннее соболезнование ветерану потребкооперации Коркиной Нине Александровне по поводу кончины горячо любимого мужа ЧУВАШОВА

Александра Петровича.

Газета зарегистрирована в Саха (Якутской) региональной инспекции по защите свободы печати и массовой информации РФ. Регистрационный номер Я 0081. Индекс 54891.

Объем 1 усл. п. л. Тираж 3100. Зак. № 67-68.

Газета выходит на русском и якутском языках.

За содержание объявлений редакция ответственности не несет.